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Havi emlékeztető.
Október.

Ház és udvar körüli teendők, leginkább a tisztaság fenntartására szo
rítkoznak ; a lakhelyek kivül-belül kimeszeltetnek.

Kazlak, boglyák lelője élesre fedve tartandó.
Vetőmag rostálása és elvetés előtti csávázása (páczolása) 

főgondjaink egyike.
Kamara, pincze szellőztetik. Száraz homokról (idejében gon- 

' doskodunk. -
Szecska- és répavágót használható állapotba helyezzük.
A téli lisztszükséglet e hónapban beszerzendő, nehogy a 

rósz utakon állatainkat kínozzuk vagy a vízimalmok elfagyása 
miatt szükséget szenvedjünk.

Téli tüzelőről gondoskodunk, nehogy a hideg által megle
pettessünk,

Cséplés, ha el nem végeztetett, telj es erővel folytatandó. 
Szántóföld. Szántás, vetés az összes igás és kézi erőt foglalkoztassa.

A gazda ez időben ne ismerjen fáradságot, hanem fogjon hoz
zá testtel-lélekkel, mert ha idejében czélszerüen elmivelt ta
lajba vet és ha az időszaki viszonyok csak némileg kedveznek, 
jó termést várhat.

A vetőmagnak kékkő, sósviz és kevés oltatlan mésszel való 
páczolását üszög ellen, el ne mulassza. A sorvetőve) vetés elő
nyösebb ugyan, de ha nem rendelkezünk elegendő erővel, bi
zonyosan czélszerübb ügyes emberrel vettetni, mint lassan 
munkálkodva megkésni.

Burgonya és répa felszedetik, vermekbe vagy kazlakba 

rakjuk, de teljes beíöldelés előtt száradni, gőzölögni engedjük, 
az áltat a rothadást korlátozzuk.

Törökbuzatörés bevégzendő, a esős törökbuza kasba (góré- 
baj vagy szellős padlásokra halmoztatik, de betakarítás előtt 
minden éretlen nyers csövet külön választunk. A törökbuzaszár 
földszint levágandó és kúpokba rakandó.

Haricska fhajdina) és késői paszuly betakarítását be kell 
végezni. A törökbuza között termelt töknek fagymentes helyet 
választunk.

Vetés végeztével az őszi szántás vagy trágyahordás meg
kezdhető.

A káposztát levágjuk, a házi szükséglet megtartatván, a 
felesleg pénzzé tehető.

Rétek és kaszálók legeltetését csak száraz időben engedjük meg, 
nem különben főgondjaink közé tartozik, hogy minden szekér és 
kocsi réteinkről kizárassék. Ha réteink trágyázásához elegendő 
ganéjjal nem rendelkezünk, hordjuk oda és terítsük el a búr— 
gonyaszárat és jó eredmény fog mutatkozni. Kora tavaszkor az 
elterített burgonyaszár összegereblyélve elszállittatik.

Elévült luezernás, baltaczimes vagy kaszáló feltörendő.
Állattenyésztés. A gulyabeli marha száraz időben a réteket és letarolt 

1 törökbuza földeket járja.
A ménesbeli lovak már éjjelre kevés szalmát kapnak és 

később bocsáttatnak ki, nehogy deres füvet egyenek.
Az elválasztott csikók zabot, jó szénát esznek és istálló

ban állott vizet isznak. Jártatásuk el ne mulasztassék.
A meddő sertések a répa- és burgonyaföldön turkálnak ; 

a koczák a törökbuza tarlót járják, felböngészik az elhullott 
szemet.

A juhok üzetése folytonosan tart, mi végett a kosok ab
rakadagban részesülnek.

Vetés végeztével a kivénült ökrök hízóra állíttatnak, a négy 
éves tinók pedig lekötve járomba szoktatandók.

A hizó sertések törökbuzával élelmeztetnek, de minden 
etetéskor pontosan kimért menayiséggel; só és fris viz sohase 
hiányozzék.

Szőlő. A mennyiben csak lehet e hő vége előtt ne szüreteljünk, ha 
kevesebbet is szűrünk, de értékesebbet. Esős időben szedni 
nem kell, úgy szintén korán reggel sem, mig az idő ki nem 
melegszik és a harmat fel nem szárad. Az éretlen, hibás és 



246

•rothadt gerezdek gondosan eltávolitandók, rtiert egy ily gerezd 
elrontja száz gerezdnek kitűnőségét.

A lábbal való taposásról le kell mondani és helyette a szö- 
lőmorzsolón szétzúzott malátát kádakban i2-'2i órai állás és 
kevergetés után kisajtolni; némely szőlőfajt, mint p. o. a rulan- 
dert azonnal sajtolni kell. Vörös boroknál a zajos erjedés ahhoz 
való .kádakban — a héján történik és csak ennek lefolyása 
után 10—20 nap múlva sajtolunk. A mustot kénezni nem 
kell, mert csak akadályozzuk erjedésében és savanyát szapo
rítjuk. Ilinek sok bora van és megteheti, építsen fűthető erjesztő 
helyiséget, hol a mustok 15-20° R. melegben végezhessék 
zajos erjedésüket, az igy kierjedt bor, esztendőkkel hamarább 
érik és nem fog minduntalan utóerjedésbe átmenni.

Pincze. Pinczében az erjedést szemmel tartani, az erjedésnél fejlődő 
szénsavgáztól óvakodni kell, ha a zajos erjedés megszűnt a 
hordókat feltöltögetjük, a pinezét tisztán kell tartani és szel
lőztetni. .Minden szüretelő edényt a legnagyobb gonddal megta- 
karittatunk és tisztán rakjuk el szellős és száraz színbe.

Gyümölcsös. Legtöbb téli gyümölcs szedésének most az ideje. Különös 
gondot kell fordítani arra, hogy a zsíros tapintatu almák (kál- 

' vilok), leszedesők után szellős helyre rakassanak, ellenben a szá
raz tapintatunk (renettek) leszedésük után zárt levegőjű helyi
ségbe rakassanak be, hogy a fonnyadástól rriegmentessenek. A 
tavaszi ültetéshez szükséges gödrök ásását megkezdhetjük. A 
vén fák tisztogatását és az ágak ritkítását folytathatjuk, mert a 
gyümölcs leszedése után legjobban meg lehet ismerni a feles
leges ágakat. A gyümölcsiák törzseinek (meszes vjz, marha vér és 
hamu keverékből készült kenőcscsel) bekenésére most van a 
legalkalmasabb idő. Neustria brumata ellen, hogy a fáktól távol 
tartsuk, legjobb enyvgyürüket kötni a fára. A fiatal fák törzsei 
a nyulak rágásai ellen beköttetnek. A gyümölcsfa trágyázására 
e hónap legalkalmasabb időszak.

Faiskola. A magvak elvetését e hónapban be kell végezni, de ha av
val elkéstünk, a magvakat porond közé ládák- vagy cserepekbe 
kell tenni és azokat a földbe ásva tavaszig ott hagyni. Az 
augustusban szerezett vadonezok szemzései a köteléktől meg- 
szabaditandók. A saját használatra szolgáló és megrendelt fá
kat kiásatjuk, a megrendelteket rendeltetési helyökre szállíttat
juk, a saját használatra kiásottakat vagy azonnal elültetjük, vagy 
pedig használatukig földbe ásatjuk. A beoltott^ de meg nem fo- 
gamzoit vadonezok kipótolása kedvező időjárás mellett most is 
történhetik.

Konyhakert. Káposztaféléktől felszabadult földterületek felásandók és 
murok- és petrezselyemmel bevetendők. Téli salátát átültetni 
még lehet. Gyökeres vélemények, mint p o. murok, petrezse
lyem, zeller, paszternák, baraboly, retek stb kiásandók, mag
nak a legszebb példányokat kell kiválasztani és azokat pinezé- 
be külön kell elrakni, a többi eladásra vagy saját szükségletre 
megtartottakat pedig vermek vagy pinezékbe kell elrakni. A 
vetemény-kiszedés a lehető legszárazabb időben történjék. Teli 
káposzta, olasz, káposzta, karliol és karalabészedésnek most van 
ideje. A télire szánt gyökereket kímélettel kell a főidből kiven
ni és azokat pinezékben, porond közé kell elrakni, hogy egész 
télen a konyhára friss zöldséget adjanak. Tormakiásás, értékesí
tés és elrakásnak itt az ideje. Magnak való czékla- és répapél
dányoknak a középszerűeket és épeket választjuk ki és azokat 
száraz helyen vermekben rakjuk el. A föld trágyázása és fel
ásásának most az ideje, mert az őszi ásással sokkal könnyeb
ben mivelhető és nagyobb hasznot hajtó földterületeket kapunk; 
továbbá az őszi felásásnak még azon nagy előnye is van, hogy 
azt tavasszal nem kell felásni, hanem csak egy gereblyézést 
adva bátran bevethetjük. A melegágyak földjét hordassuk ki és 
rostáltasstik át; a trágyát pedig vagy a komposzt dombra vagy 
egyenesen ki a kertbe hordhatjuk.

Diszkért. Szükség esetében a gyepek még egyszer lekaszáltalnak. Az 
évelő virágok elszáradt hajtásai levágandók. Egy pár nyári nö- 

. vény magva most érik, tehát azok leszedésére gondot kell for
dítani. Georginák 10 centiméter magasra a fold felett levágandók, 
gyökerei kiásandók es száraz, meleg helyen elrakandók. Ró-\ 
zsák levelezésére és elfedésére e hónap a legczélszerübb idő
szak. Az üvegházi növények most üvegházba, a nekik legmeg
felelőbb helyre rakatnak.

Méhészet. Ha valamely mult havi teendőnk még befejezetlen lenne, 
iparkodjunk minél gyorsabban e hó közepéig végrehajtani, igy 
el kell végezni az élelmezést, megnépesitést stb. A telelő he
lyet jó előre készítsük el, gondosan ügyelve, hogy különösen 
az egerek a helytől távol tartassanak. Még e hó elején méhe- 
ink szétjárnak és gyűjtögetnek a mit lehet. Ekkor lépnek fel 
a darázsok is, melyek különösen a reggeli hűvös órákban — 3-4 
fokú melegben — űzik rablásaikat méhcsaládainkban, a mikor 
akadály nélkül tehetik, mert a méhek a lépes méz alsó részé
ről, a hideg miatt éjjelre a kas felső részébe húzódnak. Ezért 
a röplyukat körül-belül 9 óráig elzárjuk ; a darázsok elfogására 
a kasok elé lyukas pléhlemezzel fedett poharakat rakunk, a 
pléhfedőnek száját belül mézzel kenjük be, melynek szagára a 
fürkésző darázsok betolakodnak és ki nem jöhetvén, a pohár 
fenekén lévő vízbe fuladnak. Mielőtt azonban reggel a méh
kasok röplyukait kinyitjuk, a darázsfogókat távolítsuk el, nehogy 
inéheink is bele buvjanak. ;

Az ezen hóban átdobolt — más köpíivel egyesilett — ke
vés, de üde léppel biró, azonban már nép nélkül máradt kaso
kat szellős helyre felaggatva kezeljük, a mi most annál köny- 
nyebben történhetik, mivel már a méhmoly nem garázdálkodik; 
rajzáskor azután az ilyen kasokba fogjuk a rajt, a mi rendkívüli 
előnnyel jár.

Ha a pótbókokban — alul rakott ládákban — csupán lép- 
készlet volna kimetszük és félretesszük.

A méhészek legnagyobb része e hó végén méheit téli szál
lásra helyezi. ?

Erdészet. F ő h a s z n á’l a t E hó végén kezdődik a vágatás. A mag
fák megelőzőleg kijelöltetnek. Mellékhasználat. A mak- 
koltalás foly, a téli legeltetés megkezdődik. Erdőmivelés 
szempontjából mag gyiijtetik és ha azt azonnal el nem vetjük 
télire jól el kell hehezni. Erdővédelem, mint septem- 
berben, de most már fokozni kell az őrzést, miután a fatol- 
vajlási esetek is szaporodnak. Vadászat nyúl és rókára 
nagyban űzetik, úgy szintén őz-sutára is. :

Szarvasmarháink a kolozsvári tenyészállat- 
líiállitáson.

Mindenfelől elhangzott az elismerés a kolozsvári. lV-ik 
tenyészállatkiállilás sikereiről — és sikereiért. A rendező-bi
zottság önfeláldozó buzgalma fényes elégtételt nyert a gazda
közönség kiváló érdeklődésében és viszont a kiállító közönség
nek is nagyszerű alkalma nyilt az összehasonlító tanulmányok 
megtételére.

A nagy állatcsoportból, mely kiállításunkon összehozatott 
és tanulmányok létele végeit rendelkezésünkre volt, mi csak 
egy részt óhajtunk megbeszélés alá venni, noha tapasztalatból 
tudjuk, hogy épen ezen résznek a szakszerű bírálata, viszonyaink 
közölt igen nehéz. Alig hinné az ember, hogy a míg állat tenyész
tésünk egyik hatalmas ágát: a lótenyésztés', nemcsak szak
szerűen, de gyakran nagy fényűzéssel folytatjuk, — addig szar
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vasmarha tenyésztésünk sok helyen a legszükségesebb és leg
csekélyebb gondozásban is alig részesül.

A mi lendület ezen a téren most tapasztalható, az csak az 
utóbbi évek szüleménye; mesterségesen keltett mozgalom, mely 
sokak által télre értetett és — mint sajnálattal látjuk — itt-olt 
hibás fejlődést, másutt pedig kóros kinövéseket eredményezett.

A túlhajtott bikanevelés, az állattenyésztés b’gsarkalalo- 
sabb elveinek lábbaltiprása mellett, épen nem tartható egészsé
ges fejlődésnek; az üzletszerű bikanevelést pedig, --- midőn a 
kissé hirrejutott tenyésztő minden szedett vett portékát a saját 
bélyege alá vesz, felnevel cs mint saját tenyeszanyagát adja 
piaczra — határozottan kóros kinövésként kell tekintenünk. Az 
első esetben, a czéltudatos kiválasztás elmulasztása miatt sok 
selejtes példány jut az alapjában tiszta és becses anyag közé; 
a második esetben pedig, a mellett hogy a tenyésztő igen hamar 
hitelét veszti, tenyészanyaga is olyan össze-visszaságba juf, 
hogy még a főbb jellegekre vonatkozólag is „Darwin“ Jegyen, 
a ki helyesen eligazodik.

• Fájdalom, hogy ennek az összevisszaságnak a jelei már 
is — vagy mondjuk: még most is sok helyen és feltűnően mu
tatkoznak, úgy annyira, hogy az utóbbi kiállításból alig említ
hetünk egy pár nagyobb tenyésztőt^ a kinek (enyészetében az 
egyöntetű-alakulásokat és a közös vonást, mely a tenyésztett 
anyagnak egy jól meghatározható jellegét kell képezze — ki
fejlődve láttuk volna.

Okszerű állattenyésztést űzni jól megválasztod tenyész- 
czél nélkül nem lehet. , 4

Az első lépés tehát a tenyészczél; ezt követi á (enyész- 
anyag gondos megválasztása, ezt pedig a szükséges kiselejtelés 
és végül a törzskönyvezés. Eme szabályok szigorú betartása és 
szakszerű keresztülvitele mellett érjük el leggyorsabban és leg
biztosabban azon eredményt, melyet az állatkiállitásokon be
mutatni,;— a mások által elért eredményekkel összehasonlíta
ni — és a kiváló szaktekintélyek—valamint a nagy közönség 
által megbiráltatni szoktunk.

Ha mi jelenleg ilyen értelemben vennénk fel a fonalat, 
akkor szarvasmarha-kiállításunkkal igen röviden kellene vé
geznünk ; de nem tehetjük ezt már csak azért sem, mert daczára 
annak a végzetes Összevisszaságnak, a melyre fentebb már utal
tunk, oly sok kiváló példányt láttunk hazai szarvasmarháink 
között elszórtan kiállítva, hogy vétek lenne azoktól kiváló figyel
münket elvonnunk.

Jól tudjuk, hogy a mi szarvasmarha fajtánk páratlan a 
maga nemében és tulajdonainál fogva, a mi sajátos gazdasági,- 
égalji-és talajfekvési viszonyaink mellett, nekünk pótolhatlan 
értéket képvisel; ezt a fajtát elhanyagolnunk, vagy kicsinyel
nünk egy pillanatig sem szabad, sőt ellenkezőleg igyekeznünk 
kell azt még anyagi áldozatok árán is javítani, a testalakulások
nál meglevő hibákat szakszerű kezelés és gondos tenyésztés ál
tal ki-küszöbölni, hogy eredeti tulajdonságait — az erő és hús
termelést— hatványozottabban produkálhassa. Igyekeznünk kell 
ezen tulajdonságokat a kezelésünk alá vett és tenyésztésre szánt 
törzsgulyáknál annyira kifejleszteni, hogy azok fokozottabb 
mértékben fajtatulajdonná válva, annál biztosabban átörökíthe

tők legyenek és a tenyésztésünk tárgyát képező törzsnek, a lát
ható külső testalakulásokkal együtt, mintegy fő és elmaradhat— 
lan jellegét képezzék.

- Nálunk a mint manapság a hazai szarvasmarha-tenyész
tés áll, egyelőre csakis ezek képezhetik a főczélt; tovább menni 
most, tiemcsak hogy káros lenne, de lehetetlen is, mert csak az 
okszerű beltenyésztés utján kifejthető tulajdonok korisolidálása 
után vethetünk szemet más mellékes ezélókra, melyek azonban 
már gazdasági üzletvitelünk megváltoztatását is feltételezik; 
igy nem volna tanácsos abban a reményben ringatóznij hogy a 
ma alkalmazott kezelés mellett •- p. o. egy Shorthorn, vagy 
bármely más keresztezés, mely a gyorsabb fejlődést, a test tö
megének növekedését; avagy nagyobb tejhozamot czélozna.— 
eredményesen lenne keresztül vihető. Ha ilyesmit vérkeverés 
vagy keresztezés utján elérni óhajtanánk, számot kellene vetni 
takarmányozási rendszerünkkel, melyre nía — mint a tapaszta
lás mutatja —- oly kevés súlyt fektetünk, hogy a mi kevés igé
nyű hazai fajtánk is, a legtöbb esetben ennek köszöni elmara
dottságát és lassú fejlődését. Számos példa mutatja azt is, hogy 
nem elég a jó tejelő vagy gyorsan fejlődő nyügoti fajtát egysze
rűen importálni, hanem azt igényei szerint etetnünk is kell, mert 
különben, mint azt nálunk sok helyen látjuk, minden jó tulaj
donsága a bőre alá szárad. ' . :

Ezeket szükségesnek véltem előre elmondani, mintegy 
indokolásául aouak, hogy én hazai fajtánk bírálásánál, a lehető 
correct íeslalakulások mellett, a fejlődés fokát és az egyes te
nyésztők által kiállított csoportban á könformitást is szigorúan 
veszem. Nem tartom elegendőnek a nagyobb tenyésztő részéről, 
hogy tenyészetéből 6 — 10 darabból álló csoportban 2 — 3 darab 
jól sikerült példányt bemutat, míg a többi, részben a közép vo
nalra,- részben pedig ezen alul is sül’yed.

Felemlítem még, hogy szorosabb értelemben vett gulya
beli kiállításunk nem volt, de azért birtokosaink közül többen 
igen szép csoportot mutattak be; az ilyen csoportok bírálatánál 
sajnosán nélkülöztük a bemutatott tenyészet alapításának rövid 
történetét, valamint a létszám- és a tenyész irány felemiitését.

Megkezdve szemlénket, első sorban is a három’ évesen 
felüli bikákról szólunk.

Ennél a csoportnál négy kiálliló vett részt: P. Horváth 
Kálmán ur három darabot állított ki; i-ső szám alá vett bikája 
derék állat volt; szépen alkotott jellegzetes feje, kissé tulzsiros 
nyaka, a hosszú és jól izmolt váltak közt levő öblös mellkassal, 
a jól alkotott s szét álló végtagokkal nagyon imponált; azonban 
kötése egy kissé gyengének tűnt fel és nagyon valószínű, hogy 
e miatt volt kénytelen az elsőséget átengedni a Seelhal Ferencz 
öreg bikájának. Horváth ur második számú bikája már jóval 
mögötte maradt az elsőnek, míg a 3-ik számú, ép úgy mint a 
Seethal ur 5-se, nyomába sem jöhetett az előbbieknek. A mi a 
(estalakulásokat illeti, — ha ítéletünk nem csal — a Gróf Te-’ 
leki Károly ur 6-os számú bikája semmivel sem állott hátrább, 
mint az első és második aranydijak nyerői, de a fejlődése ha
tározottan gyengébb volt, mit valószínűleg annak a hiányos te- 
leltetésnek lehet betudni, melyben . nálunk minden állat — 
még a növendék (enyészmarha is — részesülni szokotí.
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Ha ennél a csoportnál a tenyésztés szempontjából levon
juk a következtetést, azt találjuk, hogy a kiállítóit hat bika kö
zül három a testalakulásokat illetőleg közel megegyez és ke
veset enged egymásnak, mig a fejlődés tekintetében nagy külön
bözetek vannak. Feltűnő az is, hogy az egy tenyészetből kiállí
tott 2, illetve 3 bika, sok tekintetben egymástól messze eső 
alakulásokat mutat. Miként várható aztán, hogy ilyen apák után 
az utódok egyenlők legyenek?

Tovább menve csak a kiválóbb csoportokról emlékezhe
tünk meg, mivel olyan csoportokat, melyeknél minden darab 
más más alakulást mutat, eredményesen bírálni csak egyenkint 
lehetne.

A 2—3 éves bikák osztályánál, P. Horváth Kálmán 9 
darabot mutatott be; ez volt a legnagyobb csoport ebben az 
osztályban és az állattenyésztés művészetének sikerei ennél 
tűnhettek volna leginkább elő; azonban sem a testalakulások 
minősége, sem pedig a fejlődés foka nem állt ott, hogy 
igényt tarthatott volna a szakértők teljes elismerésére és ha rá
gondolunk, hogy csakis a katalógusból lehetett megtudni, hogy 
ezek az állatok egy istállóban növekedtek, kívánni valónk csak 
fokozódik. Sokkal jobban tetszettek és határozottan többet is ér
nek az 1—2 évesek osztályában bemutatott bikaborjak; ezeken 
már a tenyésztés üdvös befolyása határozottan meglátszott; 
közös jellegük szépen előtérbe lép és tagadhatatlan, hogy az 
51-es számú borjú jól kiérdemelte a 3-ik arany dijat. Mind
ezeknél jóval többet mulatott és Ígért a kiállított 8 tehén és 2 
üsző. Az 5-ik alosztály első aranydiját ennek a csoportnak 104- 
es számú tehene vitte el, mig vele együtt 3 darab külön dicsérő 
oklevéllel jutalmaztatott; ezeken meglátszik a szakszerű kivá
lasztás és a gondos kezelés maradandó nyoma s mint alapanyag 
kiváló figyelmet érdemelnek.

A 2—3 éves bikák között Báró Wesselényi Béla ur mu
tatott még együtt három darabot; a többi kiállító ebbe az osz
tályba csak egy-egy darabot adott. Nem csak ez a három, de 
az 1—2 éves bikák között felállított öt borjú, szintén nagy fi
gyelmet keltett. Sajnáljuk, hogy egy pár tehenet nem láthattunk 
a zsibói gulyából, mert úgy, ha nem is jobban, de mindenesetre 
biztosabban tájékozhattuk volna magunkat nézetünk iránt. Az 
anyag kitűnősége ebben a gulyában régtől ismeretes és a most 
bemutatott bikák is egytől-egyig jellegzetes állatok, de ránk 
még sem gyakorolták azt a benyomást, a mit óhaj tottunk. Volna 
egy pár megjegyzésünk a testalakulásokra is, de ezt most el
hagyjuk, csak annyit említünk, hogy a 1 */ 2 éves bikaborjuk meg
lepően gyengén fejlődtek; nem is merjük elgondolni, hogy milye
nek lehettek azok a tavaszon, ha az egész nyár nem tudta egy 
kissé tömöttebbé tenni őket.

Az 1—2 évesek osztályában láttunk Báró Bánffy Ádám 
ur válaszuti birtokáról 6 darab 1 éves bikaborjut. Láttunk az- 
lán még ugyancsak innen 2 drb 2% éves üszőt; ezek egyike 
az első arany dijat; másika pedig dicsérő oklevelet kapott; a 
bikaborjuk azonban jóval mögötte maradtak a kívánalomnak ; 
igazán sajátságos, hogy nálunk a növendék állatoknál majdnem 
általános fejletlenség, sokszor a legszebb és legjobb testalkattal 
találkozunk, de csak úgy miniatűr kiadásban; a mit már csak

azért sem tudok megérteni, mert a testi anyag növelése és a 
fejlődésnek lehetőségig való gyorsítása, az állat értékét közvet
lenül lokozza s igy magát a forgó tőkét növeli. Bár ez minden 
gazdának érdekében áll és hasznosságát kétségbe vonni senki 
sem fogja, de épen igy a gyakorlat terén keresztülvinni — sen
ki sem törekszik. ’ \

Ugyan ebben az osztályban Báró Bornemisza András ur 
abafajai birtokáról 7 drb másfél évest- és Gróf Wass Albert ur 
mező-záhi birtokáról 6 drb 1—2 év közötti bika borjút láttunk. 
Az előbbiek itt-ott meglehetős jó alakulással, gyenge fejlődés 
mellett is elég tömöttek; az utóbbiak durvább csontuak, vala
mivel jobban fejlődtek.

Ha a gróf ur teheneit megtekintjük és az istállójából eddig 
forgalomba jött anyagot ismerjük, kénytelenek vagyunk beval
lani, hogy a bemutatott bika csoport ezúttal messze elmaradt 
a tehenektől. A szakszerű kiválasztás mellett nagyobbmérvü 
herélés kétségkívül helyre fogja állítani a kedvező arányt....

Mielőtt e csoportokat elhagynám, meg kell még említe
nem a Barcsay Domokos ur bemutatott tenyészanyagát, mely ha 
számával nem imponált is, de az a sajátszerü vaskos termet, 
melylyel állatjai bírnak ritkítja párját. Jó középnagyság, rövid, 
formás és jól körvonalozott fej, erőteljes jól lebenyeit nyak, 
kifogástalan hátvonal és jó kötés jellemzi őket; váll, dongásság 
és a végtagok mintaszerűek; szóval igen tetszetős és figye
lemre méltó állatok. A gulya létszámát nem ismerjük, de ha 
ilyen állatokból áll, mint a bemutatottak voltak, óhajtjuk, hogy 
minél nagyobb legyen.

Kisebb birtoku kiállítóink közül első helyen kell említ— 
nem Bede Károly urat Kutyfalváról. Három darab 1 */ 4 éves 
bikát, két drb 2 éves üszőt, két borjas- és 1 borjunélküli te
henet mutatott be. Bikái mezőhegyesi apától valók és gyönyö
rűen fejlődtek; különösen kivált a 40-es számú, mely az első 
aranydijat kapta. Tehenei szintén beváltak a kiállítás értéke
sebb anyagai közé s egyik borjas tehene a harmadik aranydi
jat nyerte.

Épen igy kitűnt P. Olgyai Károly ur 3 darabból álló ki- 
állitmánya, melyek közül egy 10 éves borjas tehén és egy 2*/ 2 
éves szürke bika, egy-egy első aranydijat vitt el. . :

Méltán felemlithetnénk még itt többeket, de mert az ál
taluk bemutatott példányok, a magyar-erdélyi marhát a 
már megemlítetteknél kiválóbban nem képviselték, sem pedig 
újabb tulajdonságokat nem tüntettek fel, minden megjegyzés 
csak ismétlése lenne a már elmondottaknak.

Ezen rövid szemle után, ha elfogulatlanul vesszük a lá
tottakat, arra az eredményre jutunk, hogy a kiállításon bemu
tatott érd él yi magyar marha alapjában kitű
nő anyag, az átörökíthető testi hibáktól leglöbbnyire men
tes és ha jól tartjuk, kellően gondozzuk: szépen és jól fejlődik. 
Tehenei és növendék üszői nagyobbrészt kifogástalanok és csak 
az a baj, hogy mindezen előnyöket a gondos széttekintés és az 
okszerű takarmányozás segélyével kihasználni nem törekszünk.

Az idegen fajták — főleg pedig a tiszta nyugoti 
fajták igen gyengén voltak képviselve. A közel vidéken, a hon
nan a kiállításon látott szarvasmarhák nagy része össze jött, 
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alig van egy pár uradalom, a hol tiszta vérben tarka-marhát te
nyésztenének és — legalább a látottak után Ítélve — erre nem is 
törekszenek.

Bizonyos rendszert e tekintetben senkire sem lehet erő
szakolni, de egy kisé még is furcsának tetszik, hogy Kolozsvár 
közelében — a hol a tej értékesítésére sokkal jobbak a viszo
nyok, mint Budapesten, — a jól tejelő nyugoti fajták tért hódi
jani nem tudnak.

Lehet, hogy mi csalódunk, midőn ennek az okát az etetés 
körül divatozó állapotokra vezetjük vissza, de azért kimondjuk, 
— mert itt hibázni el a dolgot, nálunk már olyan általános 
botlás, hogy nem lehet eléggé hangoztatni — ezt az egy szót: 

t essün k“. Etessünk a kitűzött termelési iránynak- és a 
termelés fokának követelményei szerint; ha ezt tesszük, nem 
lesz a tarka marhára panasz, mert bizonyos vagyok benne, hogy 
a mi szénánktól és abrakunktól ép óly bőven fog az tejelni, mint 
eredeti hazájában.

Kiállításunkon a tiszta nyugoti fajták közül legjobban volt 
képviselve a pinzgaui. A bikák között első helyen állt a 
Gróf Teleki Miksa örökösök 6 darabból álló csoportja, melyek 
közül a 13-as számú az első aranydijat kapta. Kár, hogy a 
katalógusban nem volt megemlitve az importálás ideje, akkor 
legalább tudnánk, hogy hányadik generálóval állunk szemben 
és utána néznénk, hogy van-o haladás ? vagy ellenkezőleg ha- 
nyatlott-e a törzs ?

Ezeken kivül Nagy-Szebenből láttunk még három tiszta 
pinzgaui bikát, melyek közül a Schobel és Brote uraké alig en
gedett valamit a fentieknek.

Meg kell még ebből az osztályból említenem Pápai Sá
muel tiszta fajta berni bikáját. A kiállításon egyedül volt, de 
tudtommal az egész közel vidéken egyedül képviseli a tiszta 
berni fajtát. Szépen fejlett fiatal állat, mely kellően kihasználva 
vidékünkön sok hasznosat tehetne.

A tehenek és üszők csoportjában szintén a Gróf Teleki 
Miksa örökösök 8 drb pinzgaui tehene és a kolozs-monostori 
m. k. gazdasági tanintézet versenyen kívüli 4 drb pinzgaui 
üszője állott első helyen. Szép volt a Schobel Mihály 32-es 
számú pinzgaui tehene, melyet a bíráló bizottság az első arany
díjjal tüntetett ki. Úgy látszik Schobel ur igen gondos tenyész
tő és felettébb jól etet.

Pápai Sámuel berni üszőjén és tehenein nagyon meglát
szott a kellő tartás hiánya, pedig ezt az anyagot gondosan tart
va nagyon kedvelné lehetne tenni, sőt bizonyára hasznot hozóvá 
is válna ennek a tenyésztése, ha kellő kitartással és megfelelő 
ismeretekkel űzetnék.

A Sigmond testvérek által kiállított kublandi és berni 
keresztezések, mint haszon egyének kiváló figyelmet érdemel
nek a mi vidékünkön és ámbár mi az ilyenféle keresztezéseknek 
nagy barátjai nem vagyunk, mindamellett ezt az aklimatizált 
nyugoti törzset becsüljük. Fejlődése elég gyors, test nagysága 
pedig jól kiállja a versenyt a tiszta fajtákéval; ha még aztán 
ezzel az évi tejhozam is arányban áll, úgy részemről, mint gazda, 
a ki első sorban is kevés rizikóval biztos hasznot akar, szívesen 
nyúlnék ezután az anyag után.

A nyugoti marha eme három tulajdonságát: — gyors
fejlődés, nagy testi tömeg és bő tejelés — keresi a gazda,, 
a . két előbbire mog is leli a magyarázatot a kiállításo
kon, de a harmadikra nem kaphat mogbizható adatot. Ezen se
gítenünk kell, még pedig első sorban sz állal, hogy a fejős te
henek, — főleg pedig a nagyobb tehenészetek tulajdonosai, a 
kiállításra való bejelentésnél az.évi tejhozam mennyiségét egy
szerűen bemondják, hogy az a katalógusban feltüntethető 
legyen.

A .bivaly-osztály bámulatosan gyenge volt; az 
1884-ben tartott Ill-ik tenyészállatkiállitáson még összejött 
22 db, de most már csak 12 drbot láttunk. A minőség sem 
felelt meg a kivánalmaknak, ugyannyira, hogy a bikák 
osztályánál sem a 100 frankos arany díj, sem a pénzdíj nem 
volt kiadható. Ez elég szomorú jelenség és arra mutat, hogy a 
közel vidéken nagyot hanyatlott a bivaly tenyésztés a mit po-> 
dig elhanyagolnunk legalább is nem tanácsos.

Ez a kevés igényű falánk állat, gazdag tápértékü tejével 
és bámulatos erejével, sok jó szolgálatot tett már az erdélyi 
gazdának ; ezek után ha a tenyésztésére több gondot fordítunk 
és nála a részünkre hasznot hozó tulajdonságokat ezen az 
utón fejlesztjük — az eredmény bizonyára örvendetes lesz, i

. . . . X. :

Szellőztessük a pinczct!
Nyáron, az általános vélemény szerint egészen mást kí

vánunk pinczénktől, mint télen: azt mondjuk ugyanis, hogy 
nyáron legyen a pincze jó hűvös, télen pedig jó meleg. És ha 
valaki dicsérettel emlékszik meg pioczéjéről, akkor igy szól: 
„hideg pinezém van“; ellenben télen azt mondja: „az én pin- 
ezém meleg.“

Az ily módon támasztott igényekből az következik, hogy 
télen nagyon is szereljük a pinczehelyiségnek szelelő lyukait 
és bejárásait elzárni, nehogy valamiképen a levegő bejuthasson ; 
sőt akárhány helyen a fél folyamán sohasem, vagy csak nagy 
ritkán távolitják el szellőztetés czéljáböl azon szalma vagy trá
gya vánkosokat, melyekkel a pincze folyosókat elrekesztették.

A pincze emberi és állati tápszerek eltartására szolgál; 
itt rakjuk el az italokat, gyümölcsöt, főzeléket, pityókát stb. És 
váljon miért helyezzük e tápszereket a pinezébe? azért, hogy jó 
sokáig tartósak legyenek és azért, hogy az ellenségek, melyek 
ezen anyagokat megtámadni szokták, lehetőleg távol maradja
nak. Ezen ellenségek: a hideg, a meleg, penészgombák, rotha
dás és korhadás.

Ezen öt ellenség közül az első: a hideg egymagára áll, 
mig a többi négy sógorságban van és többnyire együttesen lép 
fel. És ha azon kárt, melyet pinezénkben a hideg okoz, össze
hasonlítjuk azzal, melyet a többi ellenség idéz elő, akkor előbbit 
az utóbbihoz hasonlítva, ez szerfelett csekélynek fog mutatkoz
ni. Mert bizony ritkán fordul elő télen át, hogy azt mondjuk: 
„ma éjszaka a hideg pinezémben kárt tett.“ Hiszen ez csak olt 
fordulhat elő, hol a téli hideg feltűnő szigorú és a pinczenyilások 
elzárási módja rósz.
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Evvel szemben aztán hányszor halljuk az ellenkező pa
naszokat : „pinezémben a bor (vagy ser) nem igen akar elálla- 
ni“;— „a pityóka, alma, répa gyorsan és erősen rothad
— „a hordó és más faedény a pinczében erősen dagad és. 
penészedik;“ — és több efféle, úgy szólván mindennapi fohász
kodást ! A legtöbb esetben a panasz oka nem a pincze fekvé
sében vagy építési szerkezetében rejtik, hanem egyenesen abban, 
hogy ott túlságosan nagy meleg uralkodik.

A pincze túlságos melegének egyik következménye, hogy 
a szeszes folyadék nem jut kellő nyugalomra, hogy az őszön 
megkezdődött erjedés folytatást nyer és — habár csekély fok
ban is.— a közönséges erjedés eczetes erjedésbe megy át, a 
mi az italok megsavanyodását idézi elő. A túlságos melegnek 
további következménye, hogy az ilyen pinczében a penészgorn- 

. ba vígan és buján tenyész. A penészedést fehér, fonálszerü, > 
gombának nevezett növények okozzák, melyek nyirkos tápsze- I 

reken mindenfelé képződnek. Minél nagyobb a meleg, annál 
tömegesebben lépnek fel, mert diszlésükhez, mint minden nö
vénynek, melegre van szükségük. Ily gomba okozza a pityóka 
betegségét is és a ki erröl meggyőzödoi kíván, vegyen a pin
czében egy beteg gumót a kezébe és meg fogja látni, hogy kis, 
fehér pontok mutatkoznak a felszínen, melyek nem egyebek, 
minta leirt gombák. Például i873-ban október és november 
jóval melegebb volt, mint 1874-ben. Es mi történt? A pityóka 
betegsége 1873 ősszel a pinczében sokkalta inkább pusztított 
mint 1874-ben.

Ha tehát á pincze helyiségeit jó melegen tartjuk, evvel 
csakis a penészgombáknak teszünk nagy szívességet, tápszereink
nek pedig tetemes kárt okozunk. Es mégis vannak gazdák, kik
nek ősszel a hűvös éjjeleken nincs sietőbb dolguk, mint nagy 
hamar a pincze nyílásokat elzárni, hogy jó meleg legyen a pin
cze s nehogy a napközben behatolt meleg levegő eltávozhasson 
és a hűvösebbnek, jobbnak helyet adhasson.

Mert ha a pinczenyilások el vannak zárva, akkor a lég- 
huzam megszűnik, egészséges levegő beáramlásáról szó sem 
lehet, hanem dohos, rósz, nyirkos légkör támad, mely a penész
gombával szövetségben álló rothadást és korhadást lényegesen 
előmozdítja. E jelenséget nem csak tápszereinken észlelhetjük;
— mutatja ezt a pinczében levő hordó és más faedény is, mely 
gyakran egészen megdagad és penésszel van bevonva.

. ’ .A télen át tulmelegen tartott pincze különféle féregnek 
és rovarnak is kedvelt menedékhelyéül szolgál. Minél melegebb 
a helyiség, annál jobban érzi magát az efféle állat és annál 
többet fogunk belőle áttelelni.

Mindezekből íolyólag néhány rövid szabályt állítunk fel, 
mely a pinezék téli kezelésére vonatkozik.

A pinczenyilásokat ősszel addig tartsuk nyitva, a meddig 
csak lehet és előbb el sem zárjuk, mig a hőmérsék néhány 
fokkal a fagypont alá le nem száll.

Ha a pincze mélyen fekszik a ■ föld alatt, a hidegfokok 
még emelkedhetnek, mielőtt az emlilett óvatossági rendszabály
szükségessé válik.

Ha hideg szél éri valamely oldalról a pinezét, vagy pin-. | 

czenyilásokat,— például északi vagy keleti szél,— akkor a pír.cze 
ezen oldal felöl elzárandó, a szemközti oldalon azonban nyitva 
hagyandó.

Ha a tél folyamán enyhe napok, vagy csekély hideggel 
járó idő áll be. akkora pinczenyilások ezalatt kinyitandók, hogy 
friss, hűvös, tiszta levegő juthasson be, a nyirkos, dohos, rósz 
levegő pedig eltávozhassák.

Azon alapelv, mely nyáron döntő: „minél hűvösebb a pin- 
cze, annál jobb,“ — télen is érvénnyel bir; mert a tápszerek, 
csak akkor fognak a hidegtől szenvedni, ha a hőmérsék ma
gában a pinczében a fagypont alá száll le. —

Állategészségügyi szemleut.
Az állategészség-rendőri ügyek vizsgálása végett köze- 

I Iebbről egy orszégos bizottság járta be az erdélyi részeket. 
| Már eddig is örömmel győződtünk meg, hogy közgazdasá

gi és áJlategészség-rendöri ügyeink érdekében a megtett szem- 
le-ut fényesen igazolja az elért és kilátásban levő eredménye
ket. A törvény hatóságok megértve a kor intő szavát, nem a 
gyakran szokásos bureaukratikus elvet követve, megfordítva a 
miniszteri leiratokat, ráírva „tudomás és ahoz alkalmazkodás 
végett az alattas hivataloknak kiküldik“;hanem: személyesen a 
megye első tisztviselőjétől kezdvo mindegyik igyekezik most 
már érvényt szerezni a kiküldött országos bizottság által nyert 
oktatás és megkeresés értelmében.

Első és nevezetes eset volt az nálunk, hogy a közgazda
sági érdekeinket érintő veszélyeket s azoknak orvoslására nem
zetközileg megszabott óvintézkedések szükségét édes hazáuk 

i jól felfogott érdekében élőszóval a kormány megértesse a végre
hajtásra hivatott közegekkel. E végből történt az erdélyi és ma
gyarországi részekben a szemleút, melynek czélját még annak 
a konstatálása is képezte, hogy az állami állatorvosi intéz
mény mennyiben felel meg hivatásának és miként teljesitelték 
az illető szakközegek hivatásukat.

A megyék és az önálló törvényhatósági joggal felruházott 
városok eleve értesítve lettek az országos bizottság megjelené- 

. sének napjáról és arra a bizottság a megye alispánja és a vá
rosok részéről a polgármester elnöklete alatt egybegyült. Az 
országos bizottság megjelent és ennek országosan ismert, ki
válóan kedvelt és müveit modorú elnöke Kisfalud! Lipthay István 
miniszteri tanácsos a bizottság elnökének felkérése után meg
kezdette tartalomdús előadását. ;

Őszintén szólva a bizottság tagjanak legnagyobbrésze, kik 
a törvényhatóság legtávolib vidékeiből is behivattak, kedvetlenül 
vették, hogy bizonyos szabályrendeletek magyarázata, az ügyek 
mikénti, elintézése és a telt óvintézkedések végrehajtása felől való 
meggyőződés szerzése végeit kellett befáradniok. De csak ne
hány perez alatt az előadattokból már arról győződtek meg, 
hogy mily számos és elöltük ösmeretlen ügyek tárgyaltattak 
kormányunk részéről hazánk érdekében idöszakonkint a nem
zetközi bizottságokban és mennyire jól felfogott érdekük kíván
ja, hogy a törvényhatóságok részéről közgazdasági és állategész- 
ség-rendöri ügyekben a lehelő legszigorúbb intézkedések mi
előbb foganasittassanak.
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Nemes hévvel, komoly, igen érthető és szakavatott (isme
rettel fejtegette a miniszteri tanácsos nemzetközi kötelezettsé
geinket, az éhből reánk háramlóit és bennünket ezután érhető 
állatkereskedelmi veszélyeket, a hazánkban esetleg felülő jár
ványok tova térj eszthet eset és közgazdasági érdekeinkre a sza
bályok megtartásából eredhető igen számos előnyöket, valamint 
a hanyagságból származó anyagi károsodásokat. Hogy azonban 
ezek ne csak elhangozzanak, igyekezetta tényekei a már meg
történt és a napi események folyama alatt felmerülő csattanós 
példákkal igazoln'1.

A miniszteri tanácsosnak ezen előadásai mindenütt külön- 
kiilön majdnem három egész órát veitek igénybe és a bizottság 
minden tagja más fogalommal, c tárgyban szép ösmerettel s 
ügybuzgó lelkiismercttel hagyta el a megye és város termét.

Jellemzésül, hogy az ilyszerü kiváló egyének megjelené
se és tapintatos eljárása mennyire kívánatos, bizonyítja az is, 
hogy midőn Tordáról a miniszteri tanácsos búcsút vett a megye 
szeretett főispánjától br. Kemény Györgytől, a főispán többek 
jelenlétében ezt mondotta; „Mondja meg Méltóságod a minisz
ternek, hogy ne küldjön nekünk szabályrendeletet és ne tegyen, 
annyi intézkedéseket, hanem küldje le Méltóságodat minden 
1—2 évben egyszer és jótállók, hogy sokkal megelégedcttebb 
leend velünk a kormány.“

Hogy ily nyilatkozatok számos megyében történhettek, 
nagyon elhihefjük, mivel minket is több megyéből értesítettek 
a kedvező hatásról, a mire a min. tanácsos a hosszú évek során, 
mióta az állategészség-rendőri ügyeket oly tapintatosan és ki
váló sikerrel vezette, különben is elég okot szolgáltatott.

Elösmerjük, hogy az 1874- évi t. ez. megalkotása a ke
leti marhavész elfojtása ügy eben nagy eredmény, hogy azon
ban ez ne csak a törvényben foglaltassák, hanem az ititenczíók- 
nak a foganatosítás által a keresztülvitelben érvény is szerez
tetett, ezt legnagyobb részben az ország a min. tanácsos kiváló 
ügy buzgó intézkedéseinek köszönheti. Hiszen most már csak
is egyes marhavész esetek merülnek fel és a mig a vész ezelőtt 
évekig honolt hazánkban és pusztítót!, most alig 2 -3 hó alatt 
elfojtatik. Igazolták ezt az 1877. és 1882. évi járványok, mikor 
is alig nehány megyére terjedt el a vész és lövid időtartam 
alatt: Háromszék-, Brassó-, Komárom- és Pozsonymegyékre 
szorítva meg is szűnt, mig Ausztriában az u'óbb említett évben, 
ugyanazon időben, jóval nagyobb területen uralgott és mennyi
vel hosszabb időtartamig.

így a megtartott rzemleút már két okból is nevezetes és 
hasznos volt! Mert ecyfelőf tudomást szereztünk magunknak 
szélesebb lálkörü fogalmakat nyerve, nemzetközi állatkereskedé
sünk állapotáról, melyről ez ideig csak egyesek bírtak foga
lommal;— és másfelől legott intézkedések történtek marha- I 
tartó gazdáink érdekében a számos, nagyon is fontos ágen- 
dáken. kívül: a marha-, ló-, sertés-ésjuhlevclek tárgyában. 
Az intézkedés egyöntetüleg állapíttatott meg, mert eddig, a hány 
vásár, annyi eljárás volt; most elrendeltetett,-hogy az eladásnál 
a kiállítás .5 és a hátiratolás 3 kr., az egészségi bizonylatot pe
dig minden marhalevél-jegyzőkönyv vezető hivatalból ingyen kö
teles rávezetni. Nemkülönben a bclyegtelen marhalevelekért, 

tekintet nélkül a benne megírt számra nézve a kiállítás 5 és a 
marhalevélért 1 kr fizetendő. Minden vásárban ezen eljárás és 
fizetés rendeletileg kiragasztandó és a szabályok megtartása 
nélkül felül venni tilos ; a helypénzvétel pedig ott, hol a marha
levelek kiadatnak és hátiratoltatnak, az úgynevezett czédula- 
háznál nem is szabad.

Ezeken kivü! számos intézkedések megtörténtéről nyer
tünk felvilágosítást és örömmel adunk kifejezést azon óhajtá
sunknak, hogy a kormány ilynemű iutézkedései hazánkban mi
előbb teljes és érdemleges végrehajtást nyerjenek, még pedig 
mindnyájunk megelégedésére. — K. K.

Meddig maradjon a vörös bor a törkölyön?
A vörös bort sokan sokkal tovább hagyják a törkölyön, 

mint kellene, mert azt hiszik, hogy annál erősebb és annál szebb 
színű lesz, minél tovább marad a törkölyön. Mi a czélja a czefre 
erjesztésének ? Nem más, mint hogy a szőlőszemek héjában le
vő festanyagból minél több menjen át a borba. A vörösbor fest- 
anyaga csak oly folyadékban oldható könnyen, a melyben sav 
mellett bizonyos mennyiségű alkohol is van; minél fogva a vö- 
rös bor csak akkor nyer határozott szint, midőn az erjedés már 
bizonyos fokot ért el, tehát bizonyos mennyiségű alkoholt tar
talmaz. De ha a bort igen sokáig hagyjuk a törkölyön állni, 
ép az ellenkezőt érjük el, a mennyiben a bor színe piszkossá 
válik s a borban annyi csersav lesz, hogy izét igen kellemet
lenné teszi. A vörös bort tehát csak addig kell a törkölyön 
hagyni, a mig az erjedés a fent említett fokot el nem éri, azaz 
addig, a mig a folyadék hőmérséke, mely bizonyos fokig emel
kedett, ismét alá nem kezd szállni; mihelyt alászáll, ideje, hogy 
a bor a törkölyről lefejtessék. (Sz. b. g. 1.)

A fák növéséről.
Miért nem nőnek gyakran eléggé jól az 

újonnan kiültetett fiatal f á k ? azt kérdi a „Földmi- 
volési Érdekeink“, mire a következő talpraesett választ adja: 
Gyakran tapasztaljuk, hogy elültetett fiatal fáink nem fejlődnek 
oly mértékben, a mint azt szeretnék, sőt jogosan reménylhetnök 
is. Ennek különféle okai lehelnek. Ha a fajtákat jól választottuk 
meg és a hely is megfelelő, akkor többnyire a helytelen ültetés
ben keresendő az ok. Gyakran egészséges, szépen nevelt és a 
szemnek is tetszetős fákat választunk, elfeledkezve azonban arról, 
hogy ezek oly faiskolából származnak, melynek éghajlata és ta
laja kedvezőbb mint a miénk. Minél nagyobb a két hely között 
a különbség a miénk hátrányára, annál nehezebben gyökerezik 
meg és fejlődik a fiatal fa. Legtöbben tudják ezt, de legtöbbször 
nem jut eszükbe. Sokszor az ültetés oly hibás módon történik, 
hogy csakugyan nagyon kedvezőknek kell lenni a viszonyok
nak, ha a fa egyátalán legyökerczik; sok fa pedig annak követ
keztében, hogy ültetésénél a legelemibb szabályokat se tartották 
meg, idő előtt tönkre megy, vagy igen sok fahajtást vagy túlsá
gos sok termőhajtást nevel, sokszor be sem gyökerezik. Minde
nekelőtt az ültetéshez már korábban készítsük elő a lyukakat 
és ezek, főleg a kötöttebb földben, legyenek jó nagyok. A kiá
sásnál a jó felső földréteget hányassuk balra, az alsó réteget 



252

pedig jobbra, s azután az ültetésnél a jobb földet legalulra a 
gyökerekhez, tetejébe a kevésbé Jól és legfelüire az egészen vad 
■földet, mely ilyformán nem fog érintkezni a gyökerekkel és leg
yeiül a trágyázás és megmunkálás folytán leghamarabb meg
érik. Ha a gyökerek vissza vannak metszve, ültetés előtt messük 
meg újra, azaz készítsünk friss vágási felületeket, kivéve ha már 
callusképződés állt volna be, a mit a metszési felületen kelet
kezett szemölcskékről könnyen felismerhetünk. Ha a gyökerek 
még nem volnának visszametszve, legyünk óvatosak és csakis 
a karógyökereket és a nagyon hosszú gyökereket messük vissza, 
ezeken is a metszési felületet lefelé készítve és simán ; a fino
mabb hajszál és szivógyökereket hagyjuk érintetlenül: ezeket 
azután az ültetésnél terjesszük szét gondosan minden oldalra;' 
ne ültessük a fát mélyebbre, mint a hogy állt, inkább kissé ma
gasabbra, számítván arra, hogy a nélkül is üllepedni fog. A fák 
beiszapolása igen ajánlatos, ez esetben azonban felül még szá
raz földréteget vagy valami beárnyékoló anyagot alkalmazunk, 
nehogy a nap a talajt hirtelen kiszárítván, az megkeményedjék. 
Nagy hiba oly helyre is ültetni a fát, hol előbb már egy másik 
állt. Ha ezt nem lehet kikerülni, az illető helyről lehetőleg nagy 
mennyiségű földetkiemelünk és olyannal pótoljuk, melyet még 
fák nem szívtak ki. A fák későbbi gondozása a törzs körül a 
föld fellazítására, trágyázásra és nyesésre szorítkozik. Ez utóbbi 
által biztosítsunk a fának szép világos koronát. Nyesésnél a 
szakértő kéz megfizethetlen.

A méhser készítésére
Schachinger M. Cőlestin atya, méhészeti tekintély, az általa 
Bécsben szerkesztett osztrák-magyar méhészlapban a követke
ző receptet adja: erős,’szeszes méhser készítésére körülbelül 
40 liter lágy vizet 10 liter (=14 ki'ó) mézzel vegyitjük és 
gondosan megtakarított üstben másfél órán át gyengén főzzük, 
mi alatt a felszálló habot folytonosan lefölözzük. Ezután a meg
főtt mézvizet lassan hülni engedjük és tiszta hordóba öntjük, 
melyet ugyan megtöltünk, de akonát reája nem helyezünk. Meg
lehetősen meleg pinezében a folyadék nemsokára erjedni fog, 
minek elősegítésére kevés élesztőt, vagy akár komlót teszünk 
hozzá. Ha az erjedés két hét múlva be van fejezve, akkor 
a folyadékot lassan lehúzzuk, úgy hogy az élesztő visszama
radjon; mire a méhsert egy második erjedésnek engedjük át, 
mely rendszerint beáll, ha a lehúzásnál sok levegő érintkezett 
a folyadékkal. Ezen utóerjedésnek hűvös pinezében kell vég
bemennie és minden a felszínen netán mutatkozó tisztátalanság 
azonnal lefőlezendö.

Gyenge vagy édes méhsert úgy készítünk, ha 40 liter 
vizet 5 liter mézzel vegyilünk, ahhoz tetszés szerinti fűszert, 
például köményt, gyömbért, fahéjat stb teszünk és folytonos le
fölözés közben körülbelül egy óráig gyengén főzzük. Ezután a 
folyadékot vászonzsákon szűrjük át és azonnal lehetőleg hideg 
helyen mielőbbi használatra készen tartjuk.

Mig az előlemlitelt méhserfaj, miután megerjedt és alko
holt tartalmaz, éveken át lesz pinezézhető, addig a másikat gyor
san kell elhasználni, nehogy eczetsavas, vagy rothadó erjedésbe 
menjen át.

Zab etetés szecskával.
A szecska etetés lényegében arra kivan szolgálni, hogy 

a ló késztetve legyen a neki adagolt zabol lassan elaprózni 
s annak minden részéi emészthetővé tenni. A zab, mint tudva 
van, lovaknál a legjobb erőtermelő, kevés gázt fejleszt, savat 
nem képez, oldható zsirrészeket, valamint elegendő mennyiségű 
phosphorsaval és meszel tartalmaz. Oly ló, mely gyorsan eszik, 
korántsem emészti meg zabját oly jól, mint az, a mely tápját 
csendesebben rágja meg. A mohón evőnek ürülékében sok el- 
aprózatlan zabot lehet találni, mely természetesen a lónak javára 
nem jutott; mert nem a gyorsan lenyelt takarmány ád vért és 
erőt, hanem a megemésztett. A takarmány megemésztése 
pedig csak akkor lesz biztos, ha kellően megrágva, megőrölvo 
és elegendő mennyiségű nyállal keverve jut a gyomorba. A ló 
gyomra aránylag nem nagy, annyival inkább kell tehát oly anya
gokat felvennie, melyek a szükséges tápnedvet szolgáltatják. Ha 
már most a zabot a megkivántató mennyiségű szecskával kever
jük, önkénytelen azon kérdés merül fel, hogy a czélnak megfelel
jen? A gyakorlat arra tanított, minő legyen az, hogy a legfeljebb 
2 cm. hosszú szecska e czélra teljesen elegendő; rövid szecska 
ellenben az eljárás értékét csorbítja, mert vagy emésztetlenül 
távozik a testből, vagy belül lerakodik. A szecska tehát, mint 
már mondottuk, arra kényszeríti a lovat, hogy a zabot szétmor
zsolja s kellően benyálazza; mert a szecska már magában véve 
is nyálképzésre ingerel, a nyál hozzá vegyítése pedig lényege-' 
gesen fokozza a takarmánynak hatását. Olygyomortulterhelésnek, 
mely igen mohó (ápelnyelés, vagy megrágatlan takarmány által 
könnyen előfordulhat, a szecska adagolás sikeresen veszi elejét. 
Ha a szecska igen rövid, akkor csak kevéssé lesz megrágva, 
nem ritkán a vastagbélben leülepedik és heves kólikarohamot 
idéz elő. A szecskát tehát nem mint takarmányt, hanem mint a 
zabolásnak igen czélszerü adalékát kell tekintenünk. —

A gyüniülcsniagvak rétegezése.
Minden gyakorlati kertész előtt ismeretes — mondja S i- 

k a bo n y i a „Magyar kertészében — hogy minden magot és 
igy természetesen a gyümölcsmagvakat is, akkor a legczélsze- 
rübb elvetni, a midőn azok éretlenül a földre hullanak, csakhogy 
sokszor különböző okok mialt ez nem eszközölhető. Maga a 
rétegezés nem uj és nem is ismeretlen eljárás. De ezt mindig 
csak kisegítő eszköznek tekintsük, kivéve a nehezen csírázó 
és rendesen roszul kelő szilvamagot, mert ennek a helyesen 
alkalmazott rétegezés határozottan előnyére van.

A legegyszerűbb és legsikeresebb rétegezési eljárás a 
következő:

Mindenek előtt veszünk a szükséghez képest több vagy 
kevesebb darabot a legnagyobb fajta virágcserepekből, vagy a 
konyhán hasznavehetetlenné vált cserépfazekakból és azok fe
nekére cserépdarabkákat téve, egy ujnyi vastagon kissé nyirkos 
homokot teszünk, melyre annyi magvat hintünk, hogy mindegyik 
magányosan feküdjék; erre pedig annyi homokat szórunk, hogy 
azok jól el legyenek fedve. így megy az mindaddig, mig az 
edény meg nem tellett, a midőn azután egy vékonyabb deszka
fedővel leszorítjuk, hogy az egerek a magvakhoz ne férhessenek.
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A deszkafedő készítésénél arra ügyeljünk, hogy az va
lamivel kisebb legyen, mint az edény szája, mert ha úgy szó 
rítjuk bele, könnyen szétmálik, vagy később megnedvesedve 
dagadni kezd és szinte szétfeszítheti az edényt, a midőn aztán 
az egerek terített asztalt találnak.

Meg kell még jegyezni, hogy nagyobb magvak, mint pl. 
mandula, szilva stb. homok hiányában rostált composztba is 
rétegezhetök.

A cserépedényre azért kell súlyt fektetni,. mert abban 
nemcsak hogy ki nem száradnak a magvak, hanem a cserép 
maga is nedvességet szív magához, minek folytán abban meg- 
tartatik a kellő nyirkosság, másrészről pedig jó melegvezető 
lévén, a talaj melegét közli a magvakkal is., . -

Az elrétegezelt és kellőleg befedett magvak számára ké
szítünk egy 60—80 cm. mélységű vermet vagy árkot és annak 
lenekére,nem szorosan egymásmellé helyezzük el a cserepeket, 
mire újból befödjük azt a kihányt földdel. Itt maradnak azok 
egész a tavaszig, míg a talaj felengedett és kellőleg felszikkadt, 
a midőn aztán homokostól együtt a szokásos módon elvettetnek 
és vetés után a talaj beárnyékoltatik.

Kinek nagyon sok elrétegezni való magva van és nem 
rendelkezik a kellő mennyiségű cserép felett, az a keményebb 
csontár- és héjár-félék magvait egyenest vermekbe is rétegez- 
heti.; de ilyenkor a verem négy sárkába tanácsos 
nehánymarék c h 1 or m esz et e 1 h e 1 y e z n i, hogy 
a z egerek t á vol ta rt assana k.— _

Á fiatal here lelegeltetése.
A fiatal herének ősszel való lekaszálása vagy lelegelte

tése előnyös, de helytelen módszer alkalmazása mellett káros 
is lehet.; A fiatal herére nézve sem hátrányos, ha a kaszálás 
nem később, mint szeptember végén eszközöltetik, hogy ismét 
felüdülhessen és a talajt elboríthassa.. Ha nagyon későn ka- 
száltatik, úgy hogy a here kopaszon megy át a télbe, akkor 
beállhat a rossz kitelelés veszélye és a meggyökeresedés is na
gyon gyenge lesz. A buján növő herére nézve rendesen az elő
vigyázatos lelegeltetés előnyösebb, mint a kaszálás, mert elő
ször megtakarítjuk a kaszálási költségeket és mert másodszor 
a gyökér erőteljesebben fejlődik a lelegelés, mint a kaszálás 
után és a nagyon laza talajban a legelőmarha által való lela- 
posás megelőzi a fiatal növény kifagyásának veszélyét. Tetemes 
hátrányok keletkezhetnek azonban a gyengehere korai lelegel- 
tetéséből, sok állatnak a földre ereszléséből és áz állatfajnak 
helytelen megválasztásából. így például ha laza talajra juhokat 
eresztünk, ezek nagyon mélyre taposnak és a gyökereket fölfe
dik. Az ilyen talajra szarvasmarhát kell választanunk. Sohasem 
Szabad nedves időjárás mellett, kivált kötött talajban legeltetni 
és ily esetben különösen a szarvasmarha mutatkozik kártékony
nak. Ha azonban kötött talajon a here buján fejlődött, nem na
gyon nedves időjárás nélkül, a legeltetést juhok által is bátran 
eszközölhetjük. Csupán arra kell vigyáznunk; hogy a here ne 
nagyon kopaszon menjen át a télbe. (M. F.)

A tölgyniakk káros a szarvasmarhának.
Az „Österr. Forst und J agdzeitu n g“-ban olvas

tuk a következő kis közleményt, mely oly időben, midőn nálunk 
is meglehetősen megterem a tölgymakk, az „Erdélyi Gazda“ kö
zönségét is érdekelheti. A mull évben Angolhon külömböző ré
szeiben panaszkodtak a gazdák, hogy sok szarvasmarhájuk, 
kiváltképpen tehenük döglött el a jól megtermelt makk túlságos 
élvezete miatt. Összehasonlító kísérletek kétségenkivülivé telték, 
hogy a tisztán makkal való tartás a szarvas marhának határo
zottan ártalmas. Hogy az árlalmasság foka nem jelentéktelen, 
az kitűnik abból is, hogy Winchester közelében egyetlen majo- 
rosnak 24 tehene döglött el ily módon és hogy egy más gaz
daságban, mely a Sayernake-Forest nevű területen fekszik, még 
nagyobb volt a veszteség. Hogy a fölgymakknak mely alkotó 
részei okozzák a marha elveszését, erről nem. találunk a nevezett 
közleményben felvilágosítást. Valószínű, hogy annak keserű és 
összehúzó anyagai;— tán éppen a csersav (lannin), — melyek 
azonban nem minden makkfajban vannak meg egyenlő mennyi
ségben. Legédesebbnek tartják a moly hős tölgy (mogyoró 
tölgy, Quercus pubescens Willd.) és a Hunyadmegyében s a 
Bánságban meg Biharmegyében előforduló _m a g y a r tölgy 
(Qu. Conferta Kit.) makkját, melyeket a sertések legelőször 
szednek fel, azután jőakocsános tölgy (Qu. pedunculafa 
Ehrh.) azután a cs o p o r t os t ö lgy (Qu. sessiliflora Sm.). 
és végre a legkeserübb a cserfa makkja (Qu. Cerris L.), 
melyet a sertés legutoljára hagy, mikor mást már nem kap. —

Lágymagu gyümölcsfák magvainak csírázása.
A lágymagu gyümölcsfák magvainak csírázását gyakran 

azon nyálka akadályozza, mely azok külső héjára erősen reászá
rad ésmivel ezen nyálkát legjobban mészoldattallehet a magvakról 
leválasztani, azért tanácsos, hogy minden lágymagu gyümölcs
famagot elvetése előtt 2 rész vízből és 1 rész mészből álló ol
datba mártsuk és az igy bemártott magvakat, száradás végett, 
szellős helyre teregessük mindaddig, míg a mész a magvakon 
megszárad. Ekkor azután a magvakat kezeink közt dörzsöljük, 
mi állal a nyálka, a mésszel együtt leválik a magvakról. Ennek 
megtörténte után jó a magvakat néhány csepp petróleummal 
megnedvesiteni azért, hogy azokat az egerek ne pusztítsák...

Ugyanezt a czélt érjük el az állal, ha a magvakat 24 
óráig mészoldalban áztatjuk és azután elvetjük. Kik gyümölcs- 
famagvaikat magkereskedésekböl veszik, azok csiraképességét 
csak ily módon biztosíthatják maguknak; átlag véve pedig a 
magvaknak ősszeli elvetése lényegesen előmozdítja azoknak 
csiraképességét azért, mert a magvak héjára ragadt nyálka a 
téli fagy és felolvadás, valamint a hóié kedvező hatása által 
legbiztosabban felolvasztatik. — Gy. K. F.

Fekete Pál szőlészeti és borászati vándor- 
tanitó 1885-iki működése.

A téli idény alatt a borok lefejtéséről és pinczekezelésről 
tartottam előadást a borászat érdekében, az ászakolást s az ezzel 
kapcsolatos borkezelést, úgynevezett erjesztést, töltögetést, du
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gaszolást és a borok lefejtését tárgyalva, nemkülönben seprő
préselésről, seprőből kipréselt másodosztályú borokról s azok
nak cognac-kifőzéséről elmélkedve, ki lett mutatva az, hogy az 
eddigi téves eljárást mennyire lehet hasznosítani a bor- és sep
rővel való szakszerű elbánás által.

Január 6-án Bajomban és (2-én Balázstelkén borászatot 
tanítottam. 19-én Ádámoson vizvezető utat lejtméreztem. 22-én 
Héderfáján és 26-án Bonyhán borászatot tanítottam. Február 
3-án Abosfalván a szülőföld rigoürozását megkezdettem. 5-én 
Királyfal van a vizvezető útról adtam meg a tervet a helyszínén. 
9-én Czelnán a szölőutat lejtméreztem. 16-án Hosszuaszon a 
borászatról és a gyíimölcstcnyésztésről értekeztem. 20-án 
Mikeszászon borászatot tanítottam. 23-án Bajomban lejtmérez
tem és felügyeletem alatt készült egy vizvezető és szekérút. 
27-én Ádámoson vizvezető s szekérutat lejtméreztem s készí
tettem. Márczius 4-én Bajomban a már vízvezetékkel ellátott 
szőlőkben munkálatokat vezettem. 9-én Oklosan készítettem 640 
öl vizvezztő és szekérutat. 14-én álagyarádon a vizvezető utak 
kiigazítását eszközöltem és az utszéleket törpe oltoványokkal 
ültettem be.

Április 7-én a Kecskemétre megrendelt szőlővesszők tava
szi metszését eszközöltem. April 20 —28-én kecskeméten 74000 
szőlővesszöt csomagoltam és expediáltam el. 30-án Kükülőváron 
a szőlőmelszést tanítottam. Május 2-én Héderfáján 1 '/2 hold, 
5-én Bajomban 6 '/2 és 8-án Ádámoson 2 ‘/2 hold szőlő ültetését 
eszközöltem. 26-án Okioson a szőlőket' néztük meg, de a nagy 
szárazság miatt a tavaszon rigolirozott föld nem készülvén 
el, ültetése elmaradt az őszre, vagy a jövő tavaszra. 28—29-én 
Czelnán, 30-án Sárdon, 31-én Medgyeson és junius 3—4-én 
Bonyhán tartottam előadásokat. 5-én álagyarádon redély-osz- 
lopok felállítását eszközöltem földfuróval.

Julius 2-án Ádámoson egy a tavaszon készített vizvezető 
és szekérutat néztem meg és tartottam előadást. 5-én Bonyhán 
bemutattam a gyomlálás műveleteit. 7-én a radnóthi uradalom
ban és 8 —10-én Válaszút-Csomafáján szőlészeti értekezletet 
tartottam. Julius 14-én Zilahon az egybehívott gazd. egyleti 
gyűlésen a nagyban terjedő phylloxera-vész ellenében az 
őszön elkészítendő földbe phylloxera ellentálló amerikai anya- 
szőlőtelep felállítását határozták el, Kecskemétről hozatandó ala*  
nyokból, úgyszintén julius 19-én Szilágy-Somlyón és 26-áo Tas- 
nádon. 29-én Ippon bemutattam a szölömivelés munkáját. 
30-án Lecsméren csercsapos (őkefejművelésről tartottam érte
kezletet.

Julius 31-én Berettyó-Nagyfaluban; augusztus 1 - 30-án 
Balián, Ádámoson, Mikeszászáo, Hosszuaszón, Csekelakán, Ma
ros-Ludason, Déésen, Zsobokon, Küküllöváron, Bánban és 
Szent-Erzsébeten tartottam előadásokat.

September 3-án Bonyhán a nagy terjedelmű gyümölcsös
ben a gyümölcsfajok meghatározására kérettem fel. 8 án Mező- 
Bényén a szőlőt megszemléltem. 12-én Sárospatakon egy szőlő
beültetési helyet néztem meg s a czelnai utak végleges megha
tározását sept. 18-án mondottam ki. Sept. 15-én Kolozs-Gyulán 
előadást tartottam. 16-án Csomafájáu a szőlőket tekintettük 

meg. 23-án Balázsfalván utasításokat adtam a szőlőmivelésre. 
24-én Székás-BeseDyőben a szőlőket néztük meg. 25—29-én 
a budapesti szőlőkiállitás érdekében működtem.

Október 1-én a budapesti vinczellér-képezdénél tanul
mányoztuk a szőlőfajokat.és a minta szüretet. 5-én Székesfe
hérváron tanulmányoztuk az oltásokat s különösen tanulságos' 
nap volt ez, hol több helyen a phylloxera által meglepett sző
lőkben vizsgáltam az amerikai riparia sauvagén a phylloxerát s 
különösen egy helyen, az európai és riparia sauvage gyökerei 
összekuszálva együttesen találtattak s az európai gyökerei tele 
voltak phylloxerával, míg a riparia sauvagén egyet sem talál
tunk, megszűrést, dudorodást vagy nodositást sem. Követke
zőleg tökéletesen ellentállónak bizonyult, melyről mindnyájan 
meggyőződtünk.

Október 17-én a görgény-szt-imrei szőlőkben szüretelési 
utasításokat adtam. 21-én Héderfáján, 27-én Czelnán és no
vember 2-án Darlóczon minta szüretet tartottam.

November 5, 6, 7 és 8-án Szőkefalván szüreteltem. 9, 
10, 11, 12 és 13-án metszettem a szőlőket a kecskeméti sző- 
lötelephez. 14-én az aszódi rendelvényt metszettem meg a szü
ret alkalmával és 19-én el is küldtem Aszódra a szölővesszőket. 
November 20-án indultam Oklosra és deczember 17-én a rigó— 
lirozást vezettem. Deczember 1-én Czelnán készítettem egy viz
vezető és szekérutat. 10-én Magyarádon megtekintettük az 5 
hold riparia sauvage anyatelepeknek való helyet s elhatároztuk 
annak a tavaszon leendő berendezését. 19-én Bonyhán rendez
tem a borok lefejtését és ászakolását. Deczember 27-én Sövény
falván pinezét rendeztem.

Eke- és szántás-verseny Csik-Szeredán.
A csikmegyei gazdasági egylet f. év október 25-én eke- 

és szántás-versenyt rendez Csíkszeredában, még pedig azon 
czélból, hogy a csikmegyei viszonyoknak leginkább megfelelő 
ekék terjesztését előmozdítsa. A verseny két részre oszlik; 1. 
ekeversenyre és 2. szántásversenyre, ez utóbbin csak is csik
megyei gazdák vagy azok cselédjei vehetnek részt ekéikkel; mig 
az előbbin bármely hazai gyáros, elárusító ügynök, vagy ipa
ros által készített vagy árult következő ekékkel versenyez
hetnek;

a) bármily szerkezetű kerülő vasekével; b) bármily szer
kezetű váltó vasekével; c) kettős ekékkel; dj hármas 
ekékkel.

A bírálat az értékszámrendszer szerint fog megejtefni; 
jutalmul a következő dijak szolgálnak ;

a) a legjobb kerülő egyes eke dija: első dij: 5 drb arany; 
2-ik dij: 2 drb arany; 3-ik díj: 1 drb arany;

b) a legjobb váltó-eke dija: első dij: 5 drb arany; 2-ik 
dij: 2 drb arany; 3-ik dij: 1 drb arany;

c) a legczélszerübben szerkesztett kettős eke dija: 3 da
rab arany;

d) a legkevesebb vonó-erőt igénylő hármas eke dija: 3 
darab arany;
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ej a legkevesebb vonó-erővel járó közönséges kerülő 
eke után a legtisztább szántást felmutató csikmegyei gazdának 
vagy cselédjének: első díj: 10 írt; 2-ik dij: 5 frt; 3-ik dij: 
3 frt;

f) a legkevesebb vonó-erővel Járó közönséges váltó-eke 
után a legtisztább szántást felmutató csikmegyei gazdának vagy 
cselédjének: első dij: 10 frt; 2-ik dij: 5 frt; 3-ik dij: 
3 frt.

Ezeken kívül megfelelő számú dicsérő oklevél áll a jury 
rendelkezésére; hasonlóan dicsérő—oklevéllel tüntettetnek ki 
más beküldött gazdasági eszközök is, ha ugyan arra érdeme
sek. Nagyon óhajtandó volna, ha az egyes czégek különös te
kintettel a közép- és kisbirtokos igényeire küldenének egyes 
gazdasági eszközöket, hogy azokat megismerve, a vétel meg- 
köoyittessék.

Bejelentéseket legkésőbb okiober 15-éig elfogad a csik
megyei gazd. egylet titkári hivatala Csik-Szeredán. A bejelen
tésben megjelölendő, hogy minő ekékkel szándékozik verse
nyezni és hogy hány ökörfogatra lesz szükség. A fogatokról a 
gazdasági egylet gondoskodik.

A bírálatnál tekintetbe jön az eke szerkezete, a szántás
hoz szükséges vonóerő és végzett munka milyensége. A gazdák 
és cselédek versenyén az eke általános bírálata melleit, főképen 
a munkában való ügyesség és a végzett munka milyensége jön 
bírálat alá.

A távol levő gép tulajdonosok képviseltetését cs a szállí
tás közvetítését Riomer Ede székely-udvarhelyi gépraktáros 
kész elvállalni.

A verseny a nevezett napon d. e. 9 órakor veszi kezdetét, 
miért óhajtandó lenne, hogy a bejelentett gépek legalább is 1 
nappal előbb megérkezzenek. —

Tejgazdasági vizsga.
Folyó év september hó 11-én tartatott meg a gyergyó- 

szentmiklósi tejgazdasági szövetkezet telepén a gyakornokok 
vizsgája. Jelen voltak a minisztérium részéről Máday osz
tálytanácsos, Egan Ede, tejgazdasági felügyelő és 
Deák Ignácz közgazdasági előadó stb. képviselve volt a me
gyei gazd. egylet és a szövetkezet igazgatósága. A vizsga tel
jesen sikerült, a felügyelő ur elismerését fejezte ki Gerber sajt
mesternek tapintatos okmutatásáért, valamint a gyakornokoknak 
kitartó szorgalmukért. A vizsgát bankett követte, mely kedélyes 
hangulat mellett a késő órákig tartott.

Megyei gazd. egyletek működése.
I.

A csikmegyei gazd. egylet september 8-án tartott 
választmányi ülése mindenekelőtt azon leirattal foglalkozott, 
melyet a ministerium a határszéli iparosok pártolása ügyében 
kibocsátott, mire nézve a jegyzőkönyv szó szerint a következőket 
mondja:

„A Romániával fennállott szerződéses viszony megszű
nése Csikmegye területén legközvetlenebbül sújtotta az eddig 
fennállott virágzó fakereskedést, melynek majdnem teljes meg
szűnése csak magának a megyének, mint birtokosnak, a neve
lési-alap hátrányára közel évi 6—7000 frt jövedelmi csökkenést 
okozott. E mellett százezerekre menő megélhetési és jövedelmi 
forrástól estek el megyénk azon munkásai, kik a fakereskedés 
mellett évenként állandóan foglalkoztak. Ezen kereskedelmi és 
iparágra nézve sajnosán kell beváltanunk, hogy hasztalan a tár
sadalomnak minden közrehatása, mert az elvesztett piaczot, a 
természet által vetett leküzdhetetlen akadályok miatt, jelen álla
potok között, ki nem pótolhatjuk, íel'nem találhatjuk mindaddig, 
mig alkalmas vasúti hálózattal megyénk az ország belsejével 
összeköttetésbe nem jut, s mai napság uyers terményképen 
szállított faanyagunk ipari feldolgozásához a szükséges tényezők 
közrehatását nélkülöznünk kell.“ — Az erdélyi gazd. egylet 
által beküldött magánjellegű közgazdasági értekezlet jegyző
könyve s az arra hozott határozatok véleményezés és indítvá
nyozás végeit egy 3 tagú bizottságnak adattak ki. — Az októ
ber 25-én Csíkszeredában rendezendő eke és szántóverseny 
programmja elfogadtatván, azt lapunk más helyén kivonatosan 
közöljük. A Kolos-Monostorról vásárolt tenyészsertések árából 
592 frt elengedése kéretvén a ministeriumtól, erre tagadó válasz 
jött. — A gyergyószentmiklósi sajttelepnek megtekintésére s a 
gyakornokok vizsgáinak megtartására odaérkező ministerí kül
döttek mellé az egylet a maga részéről is képviselőket neve
zett ki. — ...

II.
Meghívó közgyűlésre. A kis-küküllőmegye 

gazdasági egylet rendes évi közgyűlését folyó 1886-ik 
évi október hó 3-ik napján d. e. 10 orakor Dicsö-Szt-Márton- 
ban a megyeház nagytermében tartja meg, melyre czimet tisz
telettel meghívom.

Tárgysoroz at.
1. Elnöki megnyitó. 2. Elnök, esetleg alelnökök válasz

tása. 3. Titkári jelentés. 4. Pénztár megvizsgálása. 5. Az igaz
gató választmány javaslata az egylet kihasítandó tagjának mi
ként leendő használatára nézve. 6. Társ-egyesületek átiratéi. 
7. Indítványok. — Az igazgató választmány megbízásából:

Kelt Dicső-Szt-.Márton 1886 évi september hó 20-án 
Gerendi István s. k. 

alelnök.
Az igazgató választmány ugyanazon napon d. e. 9 órakor 

ülést tart. —

Állami lóárverés.
A kisbéri, fogarasi, mezőhegyesi és bábolnai állami mé

nesekből 62 drb 3—4 éves fiatal szám feletti k a n- 
cza, 74 kisorsolt mén és heréit és 78 kisorsolt 
anya kancza fog Budapesten Tattersall helyiségében f. é. 
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október 8—9 én árverés alá kerülni és a legtöbbet ígérőnek 
azonnali készpénz fizetés mellett eladatni.

Az anya kanczák angol félvér, arabs félvér, lipiczai és 
gidran fajból valók, (elhívjuk az érdeklődők figyelmét ezen je
les lóanyagok árverésére.

Felelős szerkesztő: GA3IAÜF VILMOS-

•Hirdetései*.

í A M
magyar gazdatisztek és erdészek

X segélyegyesülete M
yj ajánlja a t. ez. földbirtokos és bérlő uraknak állás- 

közvetítő-osztályánál bejelentett tagjait elhelyezésre.
C)5 Az ez ügyben való felvilágosítások díjmentesek. Ügy-
Ö - ■ J ■ .......... ----- - -

0 fi 9-24.) (1.) ... _o______

3mmmmxxmx9

vezetői iroda : Budapest, üllői-út köztelek 25. szám 
alatt. Krocsák G. Emil,

e. ügyvezető. s

A fogarasr ktr. atlanti menesbirtokon
|| 90 drb. negyedfii (3 ’/4 éves)
|| és 120 drb. harmadiü (2 '/4 éves) ||
H tínó.eladó. 8

Venni szándékozók akár személyesen, 
akár levélben a ménesbirtok igazgatóságánál H 
Fogarason (Erdély) jelentkezhetnek. ||

Hl Vasúton érkező vevőka hontorodi álló- 
máson szállnak ki, honnan az igazgatóságnál 
előlegesen bejelentendő napon uradalmi foga- 

W tón szállíttatnak a tinók tartózkodási helyére, ® 
m hol azok megszemlélhető!», s esetleg a vétel 
pí végérvényesithető. ■..■■■ • ||
H FOGARASI M. K. ÁLLAD. J

Ü MÉNES URADALOM IGAZGATÓSÁGA. > 
H 17. • (4—6) ; 8

»■&

Pl A C Z I ÁRAK.
A h e t i v á sár

Gabona 
mérték

tiszta 
búza

elegy 
búza

rozs árpa zab
török
búza

100 kilo 1 köb
méter 1 kilo 

marha
hús

helye napja
széna

szal
ma tűzifa

k r a J- c zár o k b a n

Budapest szeptember . 29
* '•

metermázsa 875 -■ ■ 645 750 630 605

Brassó szeptember .- 24 hektoliter 580 320 330 280 180 460 190 170 240 36

Deés szeptember .21 » n 540 420 340 260 420 640 360 320 28

bogaras szeptember 24 n 500 450 290 — 180 450 250 150 200 28

Gyula-Fehérvár szeptember 25 » 550 450 350 175 440 250 200 260 36

Kézdi-Vásárhely - , szeptember 23 n 565 — 310 240 160 460 250 90 250 24

Kolozsvár szeptember 30 metermázsa 760 520 — 440 530 400 220 300 38

Maros-Vásárhely* szeptember 23 metermázsa 683 525 492 440 396 520 230 180 280 32
Nagy-Szeben szeptember 24 hektoliter 480 360 330 320 170 450 160 100 300 32—40

Nagy-Várad szeptember 28 !) 575 435 382 352 232 360 350 140 320 44

Sepsi-Szent-György szeptember 27 n 560 520 330 250 170 470 350 100 125 28

Szász-Régen szeptember 23 n 500 425 290 250 166 375 300 200 260 28

Torda szeptember 25 » 525 325 325 300 160 375 300 30 250 24

___

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-uteza Minorita-épület.


